

# La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

| PRECIOS DE ABONO:                              |           |
|--|-----------|
|  | Pts. Cts. |
| España . . . . .                               | 1'25      |
| Extranjero (Unión Postal). 2 "                 |           |
| Ultramar. . . . .                              | 2 "       |
| NÚMERO SUELTO. . . . .                         | 0'05      |
| Recomendaciones á precios con-<br>vencionales. |           |

Llamamos la atención de nuestros lectores hácia el anuncio del servicio de vapores entre Palma, Cetta, Marsella y Porto-Colom que anunciamos en la 4.ª página.

## Telegramas

Madrid 11 á las 9'30 n.

La *Correspondencia* insinúa que vendrá pronto á Madrid el Sr. Albareda, reemplazándole en la embajada de París el Sr. León y Castillo, y encargándose de la dirección del Banco Hipotecario D. Emilio Cánovas.

A las 9'45 n.

El *Resúmen* combate con energía la destitución vergonzante del general Palacios.

El marqués de Sardoal está fuera de peligro. La polémica sostenida por el *Resúmen* y el *Liberal* se va agriando.

Madrid 12 á las 12'15 m.

En la sesión celebrada en el *Círculo Reformista* el Sr. Romero Robledo ha reseñado su viaje. Ha censurado los ataques que le ha dirigido la prensa, la conducta del Gobierno y la falta de cortésia de los gobernadores de Toledo y Barcelona. Ha ratificado las doctrinas que expuso en Barcelona y resumiendo el discurso dijo que gobernar es proteger y concluyó combatiendo al gobierno de quien dijo que había lesionado el principio de autoridad en Puerto-Rico.

A las 12'15 m.

El General Lopez Dominguez ha ratificado cuanto ha dicho el orador añadiendo que desea curar al país del malestar económico y del excesivo personal.

Ha dicho que el país necesita, no grandes ejércitos sino economías en todos los ramos y ha propuesto enviar á Barcelona un telegrama de gratitud.

A las 12'15 m.

En el *Círculo Reformista* el Sr. Linares Rivas ha dado la bienvenida á los expedicionarios y respecto á política ha dicho: Si se nos trata con violencia contestaremos también con la violencia.

Ha negado el proyecto que se le atribuyó de realizar un programa distinto del que defiende.

A las 1'15 m.

Han asistido numerosísimas personas al *meeting* republicano; ha habido muchas adhesiones entre las cuales se cuentan las de los Sres. Villalba, Gil Sanz, Labra y Cala que se han adherido por medio de cartas. Se ha leído una carta del Sr. Ruiz Zorrilla, felicitando á la Junta organizadora, y diciendo que acepta una fórmula de coalición que concilie la voluntad de la mayoría. (Grandes aplausos y aclamaciones obligan á repetir la lectura.)

Hablan los Sres. Blasco, representante de Valencia, Molina, de Valladolid y Fernandez Carvajal, Orcasitas, Franco, Hidalgo Saavedra y Lozano en favor de la concordia, siendo muy aplaudidos.

El presidente Sr. Chies hace el resumen y propone convocar una reunión de personas notables para que redacten la fórmula de concordia y que se dirija un telegrama al Sr. Ruiz Zorrilla. Apruébase todo por unanimidad.

Disuélvese la reunión, en medio de vivas á la República, á Zorrilla y de otros gravísimos.

A las 1'30 m.

Confírmase que el lunes se encargará de la cartera de Gobernación el Sr. Albareda pasando el Sr. León y Castillo á la embajada de París.

Han sido puestos en libertad provisional, el general Caffarel y los demás procesados.

## La verdad desnuda

Es preciso no desconocer los fundamentos en que se apoya la prosperidad de un país si se quiere que llegue á alcanzarse.

Del estudio detenido, del examen desapasio-

nado y del cálculo maduro salen de ordinario los acertados esfuerzos con que la humanidad se apropia y utiliza los secretos de la naturaleza.

El espíritu del hombre, por naturaleza sensible, experto é incansable como la brújula, recorre inquieto el horizonte de la esfera en que vive, se revuelve contra los obstáculos, los supera y establece su imperio dominando el mar, explorando el cielo, cambiando de forma la sobreheza de la tierra.

Por esto su actividad no cesa, su inventiva no se detiene y trabaja, unas veces fogoso como indómito corcel y otros pausado como la tarda hormiga.

Así, caminando de un descubrimiento á otro, de una á otra invención, ha logrado cambiar en pocos años la manera de ser de la sociedad, dando nueva dirección á sus instintos y más amplia satisfacción á sus necesidades.

Y como á consecuencia de tantos y tan continuados esfuerzos el trastorno ha debido seguir á la implantación de las reformas, han resultado, como no podía menos de suceder, perjuicios ostensibles, aunque transitorios, al hombre mismo que se ha fatigado tanto para engrandecerse, substraéndose á la esclavitud de la fuerza que á raudales prodigaba, y cayendo en la esclavitud de la máquina, que inventó para aliviar su trabajo corporal.

Por este medio, centuplicando su poder manual, ha venido aumentando en inmensas proporciones el resultado del trabajo y por la misma causa ha centuplicado la producción.

El desequilibrio resultante entre la materia producida y el elemento que debía consumirla, ha sido motivo para que se originaran las perturbaciones sociales, llamadas en el lenguaje moderno crisis fabriles, industriales, agrícolas, comerciales, según el ramo á cuya existencia afectaban, y pusiesen por lo tanto en grave peligro el orden en las naciones y hasta su organización política y su integridad territorial.

En la porfiada lucha que se ha entablado entre uno y otro de ambos elementos; en el obscuro campo en donde los dos combaten, el ánimo sosegado y atento puede leer claramente una defeción, de la que resulta culpado el espíritu mismo que con sus luminosos inventos ha acumulado sobre los pueblos el beneficio del progreso.

Y esta defeción traducida al lenguaje con que se expresan los actos prácticos, consiste en no haber sabido buscar una salida proporcional ó superior á la entrada de los productos elaborados, ó dispuestos para ser entregados al elemento consumidor.

Descendiendo á los hechos que están al alcance de todas las inteligencias, es preciso hacer notar que cuando los ramos productores empiezan á ver atestados de materia elaborada sus almacenes ó sus depósitos; cuando la demanda de ella es escasa ó nula, el trabajo queda virtualmente paralizado, el obrero no tiene con qué subsistir ni á la subsistencia de su familia, ni á la suya propia y entonces es cuando se empieza á sentir la sorda agitación del hambre, el malestar que es su secuela y en frecuentes ocasiones el motín que es su término.

Demuestran, pues, los sucesos en este particular observados, que si el espíritu humano es atento á buscar medios para producir, no lo es tanto relativamente á la requisición de mercados en los que pueda dar salida á lo que con fiera voluntad y admirable poder crea.

Es deficiencia imperdonable en quien siendo agente para lo uno, esto es, sabiendo que sus activos esfuerzos causan el efecto de aumentar por la producción, no lo es para lo otro, es decir para el efecto de disminuir lo acaparado por medio del consumo.

La ciencia que entiende, crea y gobierna, que inventa, aplica y transforma, no ha dado camino expedito y llano para que pueda establecerse el necesario equilibrio entre lo que se produce y lo que se consume.

Y el comercio, que vive, se alimenta y se inspira en los preceptos de la ciencia económica, tampoco ha sido bastante activo hasta hoy y por lo tanto bastante afortunado para descubrir ó indagar en dónde y con qué condiciones podría verificarse tal compensación.

Es á él, sin embargo, á quien está reservada semejante solución, por su esencia, por su índole, y por los poderosos y perfeccionados medios con que cuenta y por el interés sobre el cual se asienta y del que saca todos sus medios de sustentación.

Tendiendo la mirada á lejanos horizontes, explorando regiones no bien conocidas, lanzándose activo y audaz en busca de mercados y factorías y sobre todo sacudiendo el letal marasmo que, en nuestro país especialmente, le mantiene en un letargo que desespera, el comercio podría remediar la demostrada deficiencia, y ser buena

parte á devolver la ansiada calma y no menos deseada prosperidad á la nación.

Medítelo el comercio palmesano; vea si algo y aun mucho se puede hacer en este sentido; tome ejemplo de hechos recientes en los cuales la bandera mallorquina no hace el brillante papel que podría hacer y después de estudiado el asunto con calma, sí, pero con fe y decisión, díganos en fuerza de voluntad y de imparcial juicio, si ha andado ya toda la ruta que puede andar.

## Comentarios

Telegrafía á El Isleño:

«El Kronprinz sigue en el mismo estado de gravedad. Asegúrase que hará un viaje con el propósito de consultar eminencias científicas.»

Entendámonos.

O no es tanta la gravedad del príncipe, ó el príncipe no es tal príncipe ó nosotros no entendemos una jota de estas cosas.

Porque por poco príncipes que fuéramos, no nos pondríamos en viaje.

Y menos hallándonos enfermos de gravedad. En todo caso haríamos que las eminencias emprendiesen el viaje.

Y nosotros esperaríamos á las eminencias.

¡Qué buenas personas!...

«Los individuos de la Comisión provincial de Valencia, que cesaron últimamente, no hicieron cosa de provecho; pero, en cambio, celebraron durante el ejercicio 248 sesiones y han costado á la provincia unos diez mil quinientos duros.»

¡Bis! ¡bis!

Ya ven ustedes que contentarse con 10.500 duros pudiendo haber llegado á 30.000 por ejemplo, esto no lo hace cualquiera.

A reelegirles, pues, ó no hay justicia en la tierra.

Más sobre Caffarel.

Cuentan las crónicas que ni por el arresto, ni por las acusaciones, ha perdido el general su sangre fría.

Pero que tuvo que hacer un grande esfuerzo para no caer desplomado al anunciarle que debía arrancarse la insignia de la Legión de honor.

No comprendemos el esfuerzo cuando no tenía que desprenderse más que de la Legión.

En cuanto al honor ya se había desprendido antes por sí solo.

## La cuestion de Marruecos

De un notable artículo sobre la cuestión de Marruecos, publicado por el *Journal des Debats*, vamos á tomar algunos párrafos que indican, á juicio de su autor, el camino que España y todas las demás naciones deben seguir en asunto tan importante.

Después de describir con frases entusiastas las magníficas condiciones del suelo de Marruecos, para afirmar que se comprende que semejante país constituya una tentación permanente, dice: «Pacificada en manos de una potencia europea, rica en capitales y en industria, esta superficie privilegiada del Norte de Africa, alcanzaría en algunos años gran prosperidad.»

Pero aquella tierra ¿está verdaderamente vacante, ni lo estará jamás?

No podría considerársele vacante más que no contando con una población numerosa, adepta á su culto, que es hostil á nuestra civilización y á nuestra raza. No se sabe á cuánto asciende la población de Marruecos, pero por conjeturas se la puede calcular de siete á ocho millones de habitantes. Expuesto en la mayor parte de su territorio á los vientos pluviales del Atlántico, protegido de los vientos del desierto por montañas más regulares y más altas que las que abriga á Argelia, no hay en el territorio marroquí tanta sequía, posee tierras más profundas, las pendientes de las montañas están más pobladas de árboles.

¿Puede considerarse verdaderamente territorio vacante, bueno y fácil de tomar un territorio que contiene siete millones de musulmanes? Debe notarse que se trata aquí de hombres que no tienen nada de afeminados. En todo el Africa del Norte son conocidos los marroquíes como los hombres mejor templados física y moralmente. Son los trabajadores más apreciados en las provincias de Orán y de Argel. Los combatientes de Marruecos son más temibles todavía que los de Argelia. Franceses y españoles nos hemos medido con los marroquíes, pero una batalla en campo raso se gana pronto, sólo que una victoria en estos montes, no es más que el principio, el preludio; despues de haber disper-

sado las tropas en línea, es preciso apoderarse del país y mantener la posesión; se conquista y se conserva á gusto de las fantasías diplomáticas un país de llanuras como Polonia, un valle como Egipto; pero no son bastante una batalla ó dos de las Pirámides ó de Tell-el-Kebir, para que un país civilizado gane la posesión de Marruecos. Marruecos se defiende por sí mismo, por la accidentación de su suelo, la falta de caminos y el salvajismo de la mayor parte de sus habitantes.

Es verdad que Marruecos comprende una vasta llanura ondulada, pero no en la región del Norte, frente á España, sino en el centro, en el valle de Sebou, sobre el Atlántico. Además, no se puede poseer una llanura, sin tener las montañas que la dominan. En Marruecos sería preciso hacerse dueño de las mesetas y en lugar de hacer partir una expedición de Ceuta, de Melilla ó de Nemours, tropezando inmediatamente con las montañas, se abordaría este gran imperio por el Atlántico, por el lado de Rabat ó de Casablanca. Siempre sería preciso aventurarse en el interior, en medio de las montañas, ¡y qué montañas!

Nosotros los franceses tenemos la experiencia de estas luchas, que nos recuerda nuestras dos desastrosas expediciones de Constantina. Sin embargo, ¿que son el Aures y el Djurdjura junto al Atlas marroquí? La montaña mas alta del Aures, el Cheliges, tiene 2.328 metros; la más alta cima del Djurdjura, Lallakhedidje, tiene 2.308 metros; pues la altura media del Desen, en el horizonte de la ciudad de Marruecos, tiene 3.800 metros, y ciertos picos alcanzan 4.070 metros. En el norte mismo se encuentran montañas de 3.000 á 3.500 metros, y del Atlántico al Mediterráneo hay una cadena casi continua, con un desarrollo de 600 kilómetros de longitud.

La defensa es tan formidable como la tentación.

Dícese que Marruecos es un país anárquico, sin cohesión política. Exacto. La causa principal estriba precisamente en estos accidentes del suelo, que permite á muchas poblaciones sustraerse á la autoridad del Sultán. ¿Cómo perseguirles en sus montañas? y si se consigue aplicarles con grandes esfuerzos algun castigo ¿cómo preservarse en toda ocasión de sus incursiones ni mantenerlos en la obediencia?

Dícese que hay dos Marruecos: el Marruecos sometido y el que no se somete; el que paga los impuestos y el que no los paga. Esto es verdad, pero las resistencias que encuentra el Sultán, armado de toda su atoridad tradicional y religiosa, ¿cómo no había de encontrarla una potencia europea? Para esta potencia, no habría más que un solo Marruecos, el que no se somete, el que no paga. El medio de acabar con estas rivalidades entre gente de la misma religión y poco mas ó menos de la misma lengua, sería la aparición de un dominador extranjero.

Dícese que la anarquía facilitaríala conquista. Esto es un error. La anarquía haría la conquista mucho más larga, ó mejor dicho, casi imposible. Todos los hombres de experiencia saben que un beligerante tiene ventajas en encontrarse frente de un gobierno organizado. Con este gobierno se puede tratar. Al contrario, no se puede tratar con la anarquía, y en este caso no se ve el fin de la lucha. Esto es verdad, sobre todo en materia de colonización. Si nosotros luchamos diez y siete años en Argelia, fué porque derribado el Bey, no había ya poder central. Nos encontramos en frente de tribus divididas, extrañas unas á otras, no reconociendo autoridad ninguna. No se encontraba á nadie con quien convenir la paz, un modo de administración, lo que después se ha llamado un *modus vivendi*.

Si nuestra conquista de Túnez, al contrario, fué fácil, y si nuestra administración de este país es tan cómoda y tan sencilla, es porque tuvimos la buena fortuna de encontrar en este país una autoridad central universalmente reconocida, cuyas órdenes son respetadas y reconocidas de una á otra frontera.

No tuvimos que hacer sino ganarnos la voluntad de esta autoridad. La obra europea en estas condiciones, fué singularmente cómoda. Pero la anarquía marroquí, lejos de ser un auxiliar para el invasor europeo, sería fuente de complicaciones indefinidas.

No puede calcularse que la toma de posesión de Marruecos costara menos que la de Argelia: 50.000 hombres batallando durante diez y siete años, é inmovilizados durante el medio siglo vigente, y tres mil millones á lo menos de gastos. Este es el precio de la conquista.

¿Conviene á España que apenas ha salido de sus discordias civiles, que restablece lentamente su crédito, cuya renta del 4 por 100 se arrastraba hace diez y ocho meses entre los 50 y 55 francos y acaba apenas de llegar á los 68 fran-

cos, conviene á España lanzarse en semejante empresa? Sería una locura.

En cuanto á Francia, no medita ninguna agresión con su vecino árabe.

Verdad que no podría dejar á las otras potencias europeas establecerse en Marruecos sin protestar, sin tomar precauciones, sin intervenir para impedir que una región tan importante cambiase de dueño ó fuera repartida con exclusión de ella.

Pero hay que desengañarse: Francia no desea de ningún modo batallar en Marruecos ó destruir este imperio. La política francesa en África debe ser esencialmente conservadora. Debemos esforzarnos por mantener el *statu quo*, ó al menos por prolongarlo el mayor tiempo posible.

Si Marruecos cae en la anarquía, que las potencias europeas le dejen en esta anarquía. Marruecos hace, según se dice, un comercio de 20 millones de importación y otro tanto de exportación. Más vale ver reducirse esta suma por la anarquía, que gastarse cincuenta ó cien veces más para restablecer el orden en el país.

Francia y España deberán siempre marchar de acuerdo en Marruecos, porque son naciones, que no tienen entre sí ninguna causa de odio, ni aun de rivalidad. Por el momento, lo mejor que pueden hacer, es abstenerse de toda intrusión disolvente en los asuntos marroquíes, alejar de este país toda competencia, no abrir prematuramente una sucesión, en la cual los gastos serían tan considerables. Puede Su Majestad Sheriffiana vivir largos años. Pero si la provincia le arrebatara á su pueblo, ¡que España y Francia se guarden de aprovecharse de ello para disputarse con glotonería una presa tan difícil y de digestión tan laboriosa!

## Noticias

### Del extranjero

Un diario de San Petersburgo dice que si Rusia ha decidido guardar una actitud expectante en la cuestión relativa á la neutralización del canal de Suez, no es por desconfianza hacia Francia, cuya política cree sincera.

Pero Rusia sospecha de Inglaterra y la influencia de esta nación en Constantinopla podría ser tal, que diese lugar á un cambio en el texto primitivo de la convención, cambio que podría ser poco favorable á la política rusa.

Continúan en París los experimentos sobre la incineración de los cadáveres. En presencia de varios miembros del Consejo Municipal y de la Comisión de higiene de cementerios, se estudiarán estos días los sistemas de incineración por medio de la electricidad y de los receptáculos herméticamente cerrados.

El Ministro de Hacienda francés acaba de presentar á las Cámaras un proyecto de ley para la fabricación de monedas de níquel por valor de 70.000.000 de francos.

Esta suma se repartirá del modo siguiente: 10 millones en piezas de 20 céntimos; 35 millones en piezas de 10 céntimos y 25 millones en piezas de 5 céntimos.

La emisión empezará por las piezas de 20 céntimos.

Las monedas de cobre de 10 y de 5 céntimos serán retiradas de la circulación.

A pesar de la adhesión de Alemania, Austria, Italia y España, á la convención anglo-francesa sobre la neutralización del canal de Suez, es posible que dicho acuerdo encuentre algunas dificultades en Constantinopla, por represalias á la oposición que Francia ha hecho al último convenio celebrado entre el Sultán y Mr. Wolff, representante de Inglaterra. La Puerta, en efecto, dirige reproches á Francia por haber negociado este asunto con Inglaterra sin conocimiento del gobierno otomano.

Sin embargo, se cree que la oposición no será muy tenaz porque se reduce á una cuestión de amor propio.

El domingo último se inauguró la estación del ferro-carril de Soffa, llegando allí por primera vez la locomotora.

El príncipe Fernando presidió un banquete de 400 cubiertos, rodeado de sus ministros. A su izquierda estaba sentado el contratista de las obras Mr. Grozeff.

El príncipe brindó por la felicidad y buen éxito de la Compañía.

Un día de los últimos del pasado Octubre, según cuenta *Le Gaulois*, una joven pareja viajaba en el expreso de Viena á Milán.

Una dama de Milán que iba en el mismo compartimento, seducida por la amabilidad de su joven vecina, la invitó á pasar algunos días, con su marido, en su villa.

Al detenerse el tren en una estación, el conductor se acercó á la portezuela y entregó un telegrama al marido.

—De quién es? le preguntó su mujer.  
—Del rey Humberto y de la reina Margarita que nos ruegan vayamos á Monza por algunos días.

Los otros viajeros se pusieron á reír tomando á broma aquellas palabras.

—Dispensen Vds., dijo entonces el joven, ahora recuerdo que no he hecho nuestra presentación. Soy el príncipe Luis Fernando de Baviera y mi esposa, la infanta de España D.<sup>a</sup> Paz.

Estupefacción general.  
—Oh! exclamó la dama milanesa, dándose por vencida ante la invitación real, retiro mi ofrecimiento.

—De ningún modo, replicó vivamente la princesa, iremos á vuestra casa; pero con la condición de que nos habeis de hacer probar una buena *complota*.

El boxeador norte-americano John Sulivan ha llegado á Liverpool, donde se le ha tributado una ovación extraordinaria.

Sus admiradores fletaron un vaporcito para ir á recibirle á bordo del trasatlántico *Cephalonia* y una vez en tierra fué necesario el auxilio de la policía para protegerle contra el entusiasmo popular. Algunos fanáticos querían desenganchar los caballos del carruaje que le conducía y á duras penas pudo llegar al Gran Hotel.

Se ha estrenado en Lisboa la ópera de Alfredo Reil, *Doña Blanca*.

Su argumento es del poema que lleva el mismo título, escrito por Almeida Garret, literato lusitano.

La versión italiana ha sido hecha por D. Cesar Fereal, corresponsal de *Il Diritto*, en Madrid.

La ópera ha tenido un éxito satisfactorio.

*La Tosca*, drama de Sardou, se estrenará en París el 20 del actual.

La última producción del autor de *Rabagas* comienza á ser discutida antes de su estreno, á pesar de que los ensayos se han verificado en casa de Sarah Bernhardt, con objeto de evitar que se haga público el argumento.

El *smoking* triunfa aun en invierno; ese frac sin faldones, americana que los ingleses establecieron sólo para la sala de fumar, hizo su introducción como traje de etiqueta por la noche en los casinos de las villas de aguas; los elegantes lo encontraron cómodo, y ahora en París lo adoptan hasta en invierno.

Hay, sin embargo, sus distingos: lo llevan á Varietés, á Palais Royal, á Nouveautés; pero no á la Gran Opera ni al Teatro Francés.

La *toilette* más íntima se va simplificando mucho; la americana triunfa en toda la línea; se lleva no sólo por la mañana, sino por la tarde, y sólo se excluye de las visitas de mucha etiqueta.

Con el epígrafe: «El Escándalo de Moscú» se lee en el *Figaro*:

«No es sólo en Francia en donde los escándalos de toda clase ocupan la atención pública.

M. Van Riper, cónsul general de los Estados Unidos, en Moscú, ha sido destituido por el presidente, M. Cleveland, á instancia del gobierno ruso, y conducido con su esposa por etapas de gendarmes á la frontera del imperio. Este singular diplomático tenía un modo muy particular de comprender el ejercicio de su cargo. En las oficinas de su consulado en Moscú, M. Riper había establecido una verdadera agencia de recompensas para las exposiciones norteamericanas. Todo comerciante ruso que quería tomar parte en ellas, estaba seguro, mediante entregar á M. Van Riper una determinada cantidad, de obtener la promesa de que se le concedería un premio.

Para la Exposición de Nueva Orleans, Van Riper había recaudado de ese modo una cantidad de 200.000 francos, y como las víctimas de su engaño pusiesen el grito en el cielo, se puso de acuerdo con un tal Hoffmann, comisario de la sección rusa de la Exposición, quien logró proporcionarse algunos diplomas en blanco. No se hubiera descubierto nunca el negocio si Van Riper hubiese cumplido sus promesas y pagado á su cómplice los 15.000 rublos que le había prometido. Hoffmann tuvo la audacia de reclamar ante los tribunales el pago de la suma prometida y entonces se descubrió todo.

Como se ve, los rusos nada tienen que envidiar en esta parte, así como en muchas otras cosas, á las naciones occidentales.»

### De la península

El alcalde de Santander, Sr. Colongues, y el senador señor marqués de Hazas, han conferenciado muy extensamente con el ministro de la Guerra sobre un asunto de gran importancia para aquella capital, y que hace muchos años está pendiente de resolución.

Se trata de la construcción del nuevo cuartel. El general Cassola ha manifestado su conformidad al pensamiento, y queda solo la revisión del proyecto.

Puede, pues, considerarse seguro que durante este invierno se construirá el nuevo cuartel para todas las armas en el sitio denominado Prado de San Roque, que domina á Santander, y de esta manera se logrará conjurar en parte la crisis obrera en aquella comarca.

A los representantes de Santander auxilia con toda su influencia el Sr. Gamazo.

La señora viuda del vicealmirante Mac-Mahón ha regalado la bandera para el cañonero que lleva el nombre de su marido.

Dice un periódico de San Sebastian: «Según noticias que tenemos de Madrid, parece que además de las recompensas que con motivo del viaje de S. M. la Reina se concederán á los industriales y particulares, tiene el señor Alonso Martínez en proyecto otras en favor del clero de estas provincias.»

Dice un periódico de Barcelona, que en los cementerios de aquella capital se ha exigido estos días un real por cada corona que se quería colocar en los nichos y tumbas; y lo que es más particular, se eximia de este nuevo impuesto á las que iban destinadas á los panteones, cuya diferencia en favor de las clases acomodadas dió origen á muchas protestas del numeroso público que asistió á la tradicional visita.

Con objeto de visitar á los enfermos de paludismo, ha salido de Murcia con dirección á Cartagena, el obispo de aquella diócesis.

Una noticia bien triste por cierto, que encontramos en un periódico de Alcoy:

«Han cesado en sus operaciones fabriles gran número de fabricantes de paños, otros han reducido á la mitad su trabajo y todos han disminuido su producción resultando de esto la consiguiente desdicha y molestias entre las clases trabajadoras, que á su ruina originada por la crisis, sucede la privación casi absoluta de los medios para subsistir.»

Se ha publicado en Madrid el primer número del semanario ilustrado *Don Quijote*, al que deseamos larga y próspera vida.

Un periódico de Alicante da la noticia de que en las aguas de aquella bahía se ha presentado una ballena; y luego añade muy alarmado:

«Siempre que asoma una ballena en nuestra bahía nos trae una calamidad.»

En Menjíbar, un padre y un hijo han terminado una boda estos días de un modo singular. El padre dió una fenomenal paliza á la madre de la novia, y el joven dispersó á los concurrentes á tiros. Los dos están procesados.

El día 13 del corriente mes se celebrarán maniobras militares en el campo de San Isidro, inmediato á Valladolid.

Tomarán parte en dichas maniobras los regimientos de caballería de Farnesio, Talavera y Almansa.

El regimiento de Talavera irá á Valladolid desde Zamora. El día 15 pernoctará en Simancas.

El Regimiento de Almansa irá desde Palencia y pernoctará en Cabezon.

Después de celebradas las maniobras, las fuerzas que toman parte en ellas se dirigirán á sus respectivos destinos, quedando el regimiento de Talavera en Valladolid, y yendo el de Farnesio á Palencia, y el de Almansa á Zamora y Salamanca.

Las maniobras serán presenciadas por el capitán general.

Dícese que tomarán parte en ellas las fuerzas de infantería que guarnecen aquella capital.

Ha tenido lugar en el salón de grados de Derecho de la Universidad de Madrid la inauguración de las Academias prácticas para los alumnos de dicha carrera.

El antiguo catedrático doctor D. Vicente de la Fuente ha pronunciado el discurso de apertura, en términos muy apropiados al acto.

En vista de la crisis obrera que se deja sentir en Leon, el Ayuntamiento ha votado un crédito para la instalación de cocinas económicas.

La Cámara de Comercio de Bilbao ha recaudado más de 7.000 pesetas con destino al pago de derechos del título de insignias de la gran cruz de Isabel la Católica concedida á D. Evaristo de Churrua, ingeniero de las obras de aquel puerto.

Una sección de topógrafos militares ha llegado á Calatayud con objeto de levantar el plano de aquella zona militar.

Es esperado en dicha localidad el capitán general de Aragón, Sr. Chinchilla.

*La Voz de la Patria* es el título de una nueva publicación que saldrá á luz el 1.º de Enero de 1888, en Madrid, bajo la dirección del señor D. Ramon Elices Montes. Será un periódico político, científico y literario dedicado á la exclusiva defensa de la bandera y los intereses generales de España en América, África y Oceanía.

Los registradores de la propiedad que se encuentran en Madrid comisionados por sus compañeros para solicitar el indulto del Sr. Peris Mercier, continúan activamente sus gestiones.

Dentro de pocos días ofrecerán á S. M. la Reina y al defensor del registrador de Archidona, Sr. Romero Giron, dos ejemplares lujosamente impresos y encuadernados del notable informe pronunciado por este distinguido jurista-consulto ante la sala segunda del Tribunal Supremo.

El domingo último se inauguró en Madrid una exposición permanente de alhajas procedentes de fábricas extranjeras. Parece que abundan allí los objetos artísticos.

El último decreto referente á la importación de alcoholes publicado en la *Gaceta* por el señor ministro de Hacienda, trajo como consecuencia inevitable el nombramiento de una Comisión de profesores químicos encargados de determinar el procedimiento más rápido y eficaz que deba emplearse para hacer los análisis que dicho decreto dispone.

Fueron nombrados al efecto tres catedráticos que gozan justa reputación de notabilidades en la ciencia, celebraron los tres frecuentes consultas, ensayaron diversos procedimientos, y cuando consideraron que habían hallado los reactivos más eficaces á la vez que más sencillos para comprobar la existencia, en cualquier líquido, del alcohol amílico, á uno de ellos se le ocurrió, como experimento definitivo, someter los vinos de su propia producción al análisis por el sistema convenido.

El ensayo fué desastroso, pues parece que el vino resultó de ualísima calidad y con un 80 por 100 de alcohol que parecía amílico, por más que el catedrático-cosechero afirma formalmente que no lo emplea en la composición de sus caldos.

Este accidente ha hecho que se suspenda de nuevo la redacción del informe, ya acordado en términos generales.

### De la capital

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad celebró anoche sesión ordinaria en la cual se tomaron los siguientes acuerdos:

Derribar la pared del matadero de aves, situada en la plaza Mayor y sitio junto al cual estuvo el demolido convento de P. P. Filipenses, por hallarse en estado ruinoso.

Aprobáronse varios dictámenes de la Comisión de obras, relativos á algunas de interés particular, las condiciones para la subasta de acopio de piedra triturada con destino á los caminos vecinales y varios expedientes de prófugos.

Se decidió que fuesen satisfechos los gastos ocasionados en el litigio que sigue la corporación con D. Lucas Amorós, sobre pago de Bonos municipales.

Acordóse que fuese embaldosada el area de los tinglados de la plaza Mayor, rotular los caminos vecinales y colocar en ellos mojoneros indicadores de las distancias kilométricas.

Y por último se determinó que pasase á la Comisión respectiva una proposición para que se girasen visitas de inspección en los cementerios respectivos á los caseríos de esta ciudad.

Según nos manifiesta el Jefe de Telégrafos de esta provincia en atenta comunicación, desde el día 10 del actual quedan abiertas al público las nuevas estaciones telegráficas con servicio limitado de Isaba, Minglanilla y Sinlleja situadas en las provincias de Pamplona, Cuenca y Toledo respectivamente.

No son las algas marinas, porque en aquel sitio no las hay, lo que despiden un olor pestilente en la playa frente á la puerta de Atarazanas, como afirma un periódico, sino la ominosa y mil veces perjudicial acequia por la cual desaguan en el mar las aguas sucias de las letrinas y demás porquería que una parte de la ciudad lanza á aquel sitio haciendo víctima de sus efectos á los habitantes de aquel barrio.

La citada acequia es un conspirador permanente é insidioso contra la salud pública y un venero de asquerosos efluvios en las aguas de la rada, las cuales hay días que parecen una alberca de materia fecal.

Añadamos que existe el proyecto de llevar la tal acequia á que desagüe en la que se construyó últimamente frente al cuartel de caballería.

El proyecto... y la necesidad: no falta más que la ejecución, lo cual es mucho faltar.

Se ha fijado en el Estanco del Muelle un buzón de hierro con objeto de que el público pueda depositar en él á cualquier hora del día y de la noche, cartas y toda clase de correspondencia.

Así nos lo comunica en atento B. L. M. el Sr. Administrador de Correos.

Creemos que es buen acuerdo.

A las primeras horas de la tarde de ayer un vecino de la calle del Socorro maltrataba de obra á su mujer. Al oír los gritos y lamentos que lanzaba la infeliz, los vecinos se alarmaron y subieron las escaleras de la casa en donde la es-

cena ocurría, para socorrer á quien fuese necesario.

Por rara casualidad pasó un guardia municipal y oyendo aquel desconcierto, mandó bajar á todos los vecinos, despejó la calle y se estuvo paseando tranquilamente por ella hasta que el vapuleo y por ende los gritos hubieron cesado.

Y luego incontinentemente  
caló el chapeo, requirió la espada,  
miró al soslayo, fuese y no hubo nada.

Es indudable que las fiebres tifoideas, que forman hoy la constelación médica, amenazan con tomar un carácter alarmante si hemos de juzgar por el número de atacados, y por las defunciones que ocurren.

De dos sabemos hoy, jóvenes de veinte á veinte y dos años que han sido viaticados, no habiendo al parecer esperanzas de salvación.

Y á propósito de esta enfermedad, un periódico publicó ayer algunos datos sobre la mortalidad acaecida en esta ciudad durante el pasado mes de Octubre y parte del actual, en los cuales se hace constar que han fallecido veinte individuos de enfermedades infecciosas, de las cuales 10 fueron de calenturas tifoideas, 4 de sarampión, 4 de difteria y 2 de coqueluche.

Anoche quedaban anclados en nuestra bahía solamente dos buques de gran porte.

La pesca de caramelo ha sido favorecida estos últimos días. Ayer por la mañana vimos desembarcar numerosos cuévanos atestados de dicho pescado y oímos que todavía se esperaban otras barcas de las parejas del *bou*, que debían transportarlo en mayor cantidad.

La ligera lluvia que en la madrugada de ayer cayó sobre esta ciudad, fué bastante para llevar y depositar cieno y lógramos con un grueso de más de cuatro centímetros, en los alrededores de la cloaca que hay junto á la casa de Moyá frente al cuartel de caballería.

Para vadear aquella laguna, era preciso que se diese un gran rodeo.

Ojeada á la prensa

Tomamos de *El Ancora*:  
«El Sr. Obispo ha determinado celebrar órdenes generales en las próximas témporas de Santo Tomás. Los que á ellas quieran ser promovidos, podrán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de Cámara y Gobierno de esta Diócesis hasta el día 30 del actual, y serán examinadas el 2 del próximo Diciembre.»

«Ayer, en la plaza de Cort sintióse atacado de un ataque fulminante de apoplejía un cabo de la Guardia civil, conocido por Falcó; (Suponemos que es su apellido). Cayó el infeliz súbitamente y sin sentido, quien fué socorrido por algunos transeúntes y llevado á su casa, calle de la Merced. Al momento estuvo allí el Vicario de Santa Eulalia; pero el desgraciado hubo ya fallecido.

Dios se haya apiadado de él y le tenga en su seno.»

La impresión de la misa de coro del P. Aulí con acompañamiento de órgano ha terminado. Por el precio de cinco pesetas pueden los se-

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 11

VENCIDO!

POR

EMILIO DE GIRARDIN

del que ha sido él, á su vez, la primera víctima.

—Ah! señora, replicaron; sois sin duda una amiga excelente.

—Claro que sí, contestó la misma señora, Confieso que profesó al Sr. Lusigny verdadero cariño; tanto, que por mucho malo que de él me digan, no le conozco ni un sólo defecto. He oído hablar continuamente de su profunda doblez, y puedo aseguráros que siempre he encontrado en él una lealtad y una delicadeza admirables. Le acusan de egoísta, y por todas partes veo gentes que le están agradecidas. Muchos le creen un monstruo, un ser desnaturalizado, y ahí está su madre, á la que rodea de ternura y de cuidados. Dicen, por último, que ha estado á punto de reconocer el gobierno actual, y por el contrario, todos saben que ha rechazado con decisión todos los ofrecimientos que le han hecho.

—Ah! en cuanto á su conducta política, es irreprochable; nadie lo puede negar, dijeron todos á coro.

—Entonces... de qué se le acusa?

—De su ligereza con las mujeres...

—Ah! Ese es el asunto. Queréis decir, de sus triunfos amorosos. En esta parte no seré yo quien le defienda. Verdaderamente, el Sr. Lusigny gusta demasiado á las mujeres. Es una desgracia que muchos no le pueden perdonar, y

ñores abonados pasar á recogerla en los puntos de suscripción y los que no lo fueren podrán obtenerla por el precio de siete pesetas y media.

Es verdaderamente esta obra un trabajo notable al cual presagiamos un éxito venturoso.

\*\*\*

Por el cuerpo de Seguridad y Vigilancia fué detenido en una de las noches pasadas un individuo que había hurtado algunas prendas de ropa en una tienda de la calle del Sindicato.

Publicaciones oficiales

Alcaldía de Palma

Debiendo tener cumplido efecto lo preceptuado en el artículo 451 de las ordenanzas municipales vigentes, se encarga á los propietarios y colonos de las fincas lindantes con los caminos de este distrito municipal, que durante todo el corriente mes, época oportuna para la poda de los árboles, corten las ramas que estorben el libre tránsito, hasta la altura de tres metros á contar del piso del camino; debiendo advertir, que espirado el plazo prefijado, esta Alcaldía procederá á lo que haya lugar contra los contraventores á la presente disposición. Palma 5 Noviembre de 1887.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Corporaciones

Sindicato de riegos

DE LA ACEQUIA DE BASTER

Por disposición del Sr. Presidente se convoca á los señores copartícipes de este Sindicato, para la Junta general que en la casa habitación del mismo, San Juan 9 principal, deberá celebrarse el próximo domingo, á las 12 del día, para discutir y aprobar el presupuesto respectivo al año 1888.—Palma 8 Noviembre 1887.—El Secretario, Miguel Garau.

Lecturas amenas

Por no enterarse

Cuenta uno de nuestros más distinguidos fabulistas que un chico, atolondrado, que tenía á su padre enfermo de la vista, leyó en un libro el siguiente aforismo:

Abrojos... para los ojos.

Inmediatamente el muchacho se fué al campo, llevó á su casa un puñado de abrojos y se los aplicó á los ojos á su padre: con lo cual no hay que decir que el pobre hombre quedó ciego del todo.

Asombrado el chico por este resultado, volvió al libro, y entónces, leyendo más despacio, encontró:

Abrojos, para los ojos:  
son buenos, para sacarlos.

Esto le ha ocurrido á un joven español, que ha llegado á un hotel de París con una señora que no era la suya.

D. José M., que así se llama, salió á paseo con su compañera, dejándose olvidada bajo la almohada una cartera con 20.000 francos en billetes.

Ya en la calle, notó la falta, recordó dónde había dejado el dinero, volvió corriendo al ho-

sin embargo, me atrevo á creer que muchos hombres quisieran en este punto ser tan culpables como él.

La Sra. Carlos de Viremont escuchaba aquellas conversaciones, y sacó las siguientes consecuencias: El Sr. Lusigny es un hombre de conversación agradable, valiente, muy delicado y leal, muy legitimista y muy peligroso, es decir, muy seductor.

«Cuántas personas de quienes se hacen grandísimos elogios pagarían á cualquier precio esta maledicencia!»

Cuando una mujer no tiene contra el seductor que de ella se ocupa más que estas dulces prevenciones, empieza á ser algo indulgente. Lo que le parecía una audacia inconcebible, ya no es á sus ojos más que una esperanza bastante justificada; lo que le parecía una ofensa, lo considera como un homenaje, y como ya no se considera víctima de una insostenible vanidad, acaba por enorgullecerse de ser objeto de una distinción halagadora.

Aquel personaje misterioso á quien encontraba todos los días, que la seguía, que expiaba todos sus movimientos, y que sin embargo, ni le hablaba nunca ni buscaba el medio de tratar-se con ella, interesaba á Leontina, aun contra su voluntad.

Las Sras. de Viremont estaban de moda, y muchos corrían tras de ellas; esta es la palabra. En París como en todas partes los efectos de la moda son los mismos; se corre como un reguero de pólvora, pero hay que prenderle fuego. Hay quien posee todo lo necesario para ser un personaje á la moda; no le falta pólvora, y el reguero está hecho, pero no hay quien le prenda fuego, y permanece toda su vida en la oscuridad.

No había ninguna fiesta que quedase completa, si no concurrían á ella las Sras. de Vire-

tel, y no encontrando la cartera donde él la había dejado, llamó al mozo, y sin encomendarse á Dios ni al diablo, le apuntó con un revólver, pidiéndole el dinero. Pero el español no sabía el francés, ni el francés español, y el pobre garçon no podía responder.

Empezaron á gritos, armando una algarabía espantosa, subió el dueño del hotel, se agarraron todos, rodaron por el suelo; los franceses gritaban *il est fou, il est fou, cochon, cochon*; el español pronunciaba frases que aquí no pueden escribirse; la española daba gritos y pedía socorro desde el balcón, hasta que al fin subieron *les gardiens de la paix* y condujeron á todos ante *M. le commissaire de police*. Allí se entendieron por medio de un intérprete. El español pedía el dinero; el *garçon* decía no haberlo visto. Y así era, en efecto; pues registrada la habitación, hallaron la cartera intacta... en el cesto de la ropa sucia, á donde el mozo, sin verla, la había echado.

Tranquilizáronse al fin, y el español exclamaba: *¡pardon! ¡pardon!* (era la única palabra francesa que sabía). He debido enterarme antes.

—Y aprender francés.

Una Bolsa para regalos

A propósito de los numerosísimos regalos que recibe el Sr. Cánovas del Castillo, la *Gaceta de Francfort* dice lo siguiente:

«Una señora inglesa—inglesa había de ser para que no fuese utilitarista,—ha tenido la ingeniosa idea de proponer la creación de una Bolsa para la contratación, cambio y venta, de los regalos de boda.»

Esto no es tan extraordinario, pues en París, sin ir más léjos, existe una Bolsa para la contratación de sellos de franqueo usados, y lo que es más, una Bolsa para la contratación del tabaco de colillas.

A eso no han llegado todavía los capitalistas que en Madrid se dedican á pescar *nicotinas*.

Pero sigamos leyendo la *Gaceta de Francfort*:

«Es, en efecto sorprendente, dice, el ver cuán considerablemente han aumentado, de algún tiempo á esta parte, los regalos de boda. En tanto que sólo se trataba de regalos en dinero, no había nada que decir; pero cuando una señora como una que yo conozco, recibe en un día 144 eucharillas, 16 relojes de viaje y 11 despertadores, siendo así que ni le gusta viajar ni tiene necesidad de que le llamen á la hora fija, tales regalos parecen, en verdad, una burla.

Y tiene razón la señora inglesa que esto dice; pero ¿que diría si supiera, como yo, de un caballero que se casó con una linda joven, y á cual los amigos le regalaron el día de su boda 95 despaviladeras? (Advierto que cuando se casó se usaban mucho los velones.)

Y continúa la dama inglesa:  
«Es, pues, de desear que la Bolsa en cuestión se abra lo más pronto posible, á fin de que los recién casados puedan deshacerse de los objetos inútiles.

¡Y quiera Dios que algunos objetos no se encuentren en el mercado en tal cantidad que sea imposible darles salida!»

La población en Europa

El Congreso internacional de higiene ha publicado una curiosa Memoria que trata del desarrollo de la población en las diferentes naciones de Europa.

mont; así es que todos las invitaban las primeras, no por ellos ni por ellas, sino en favor del baile que se iba á dar, y con el objeto de poder decir al día siguiente: allí estaban las señoritas de C., la Sra. de M., las Sras. de Viremont, etc., etc., las bellezas á la moda. Todos los que se preciaban de elegantes, tanto jóvenes como viejos, se apresuraban á cortejar á las dos conuñadas. Sólo el Sr. Lusigny no le pedía á nadie el ser presentado. A Hector le extrañaba mucho, pero como aquel alejamiento le dejaba en plena seguridad respecto á las intenciones de su rival, hablaba de él sin incomodarse, ó lo que es lo mismo, hablaba siempre bien de él, porque era demasiado generoso y demasiado sincero para no admirar unas cualidades que no ambicionaba para sí.

Todo se conjuraba, pues, en favor del Sr. Lusigny, respecto á sus intenciones para con Leontina. El seductor presentaba aquellas beneficiosas disposiciones, y con una gran habilidad dejaba que el tiempo las madurase. Al principio había recurrido al temor, y ahora procuraba asegurarse. Era uno de sus principios; asegurar primero para conmovir, y después asegurarse para atraer.

Ya no hacía uso de los rayos, tales como las apariciones súbitas, los encuentros inexplicables, las miradas incantes y las alusiones coquetas y tiernas. Había entrado en el segundo período de la seducción, en el período de los cuidados delicados, de los recuerdos románticos, que llamaremos las *fruslerías ingeniosas*. Las flores desempeñaban un gran papel en aquellas delicadezas sentimentales. El Sr. Lusigny había encontrado la manera de rejuvenecer su antiguo lenguaje. Hasta entonces había evitado siempre el llevar la mas pequeña flor en el ojal, y se había burlado muchas veces de nuestros jóvenes elegantes que han sacado esa moda, y que se creían perdidos si una noche se les sorprendiese

Pasado el período de las invasiones que impidieron todo aumento de población en los países invadidos y despues de los estragos causados por la peste en el siglo sexto, se inició un período de crecimiento que duró hasta el siglo catorce. El crecimiento fué en este espacio de ocho siglos tan grande, que ni las grandes guerras entre las naciones fueron bastantes á detenerlo.

Las cruzadas, en los 194 años que duraron, causaron un total de víctimas de 2.000.000 de europeos, es decir, de 10.000 víctimas por año, lo cual supone, dada la población de Europa, un aumento de uno por mil en la mortalidad de los adultos.

A mediados del siglo XIV la población había aumentado considerablemente, y estaba por cierto repartido de modo bien diferente á como lo está en la actualidad.

Francia, Italia y España eran las naciones de mayor población.

Más en esta misma época, la peste se llevó 25.000.000 de hombres. Estallaron despues las guerras de religión al mismo tiempo que los árabes y los judíos eran expulsados de España, y ardían Inglaterra y Escocia en discordias intestinas.

A fines del siglo XVII volvió á tomar incremento el desarrollo de la población, pero solamente en las ciudades, en el campo continuó estacionada.

A principios del siglo actual, el desarrollo tomó grandes proporciones hasta el punto de que en los 87 años últimos, el número de los habitantes de Europa ha subido de 175 á 350 millones.

Sajonia y Sérvia han doblado su población en cincuenta años, y casi lo mismo han hecho Inglaterra, Noruega, Grecia y Rumania.

Escocia, Dinamarca, Suecia, Finlandia y Prusia han necesitado no más que setenta años para conseguir un aumento de población que otras naciones de Europa, Francia, por ejemplo, no ha logrado conseguir sino al cabo de 200 años.

Teatro principal

Compañía Dramática Española dirigida por D. Miguel Cepillo.

Función para hoy sábado 12 Noviembre 1887 (1.ª de abono de la 3.ª decena)

PROGRAMA

1.º Sinfonía por el nonetto que dirige el señor Cussini.

2.º Segunda representación del aplaudido sainete cómico en dos actos, original de Miguel Ramos Carrión y Vital Aza, titulado:

EL PADRON MUNICIPAL

2.º Estreno del celebrado sainete en un acto de D. Ricardo de la Vega, titulado:

*Pepa la Frescachona ó el Colegial desenuelto.*  
Entrada general 0'75.—Al Paraiso 0'50.

A las 7 y media.

Última hora

Créese inminente la dimisión de Mr. Grevy, presidente de la República francesa.

Para reemplazarle citanse los nombres de Ferry ó Freinet.

en la Opera sin una camelia ó una rosa sobre el corazón. El Sr. Lusigny mostrábase implacable con respecto á esto. Pues bien, de repente viósele aparecer con su ramito de violetas en el ojal. La flor era modesta, pero el escándalo no fué por ello menos grande.

—Cómo! Vos con flores en el ojal? le dijo uno.

—Efectivamente contestó el Sr. Lusigny, es una moda muy ridícula; pero como ha hecho raíces, la adopto.

Leontina, oyó la pregunta y la respuesta, y se puso como la grana, porque llevaba en la mano un *bouquet* de violetas de Parma. Al otro día, el Sr. Lusigny, en vez de violetas, llevaba una rosa; y, cosa extraña! también el *bouquet* que Leontina llevaba en la mano era de rosas.

No hay que olvidar la circunstancia de que aquel año los *bouquets* del orden compuesto, formados con flores variadas, los *bouquets montados*, no estaban en voga. Aquellas flores engañadoras, y por lo mismo mas duraderas, adornadas con hojas que no son suyas, gracias á un pedazo de hilo de oro, y cuyo robusto tallo era una alambre, aquellos ramilletes de *ramillettera* habían sido reemplazados en el mundo de lo maravilloso por los simples *bouquets* de jardínera. La elegancia exigía que se llevara un puñado de rosas de lirios. La unidad era de rigor. Aun había en aquellas masas de flores alguna superchería, pero no había arte, y eso era lo que se necesitaba.

La Sra. Alberto de Viremont, siempre al acecho de las últimas modas, comprendió pronto toda la importancia de aquel cambio, y decidióse á llevar á cada fiesta un *bouquet* distinto de flores de la estación; pero como un cuidado de tal naturaleza pareciale demasiado fútil, había comunicado ingeniosamente este deseo á su

| ÚLTIMAS COTIZACIONES                   |                      | FERRO-CARRILES DE MALLORCA.   |  | Llegadas á Palma.   |  | CULTOS SAGRADOS   |  |
|--|----------------------|---|--|---|--|---|--|
|  | DINERO.              | <i>Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1887 al 31 de Marzo de 1888.</i> |  | De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo. |  | SANTO DE HOY  |  |
| <i>Palma.</i>                          |                      | De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.                  |  | De Valencia, lúnes 7 mañana.  |  | San Diego de Alcalá, confesor.  |  |
| Crédito Balear.                        | 95'75                | De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.                                 |  | De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana.                              |  | JUBILEO DE CUARENTA HORAS   |  |
| Cambio Mallorquin.                     | 67'50                | De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.                         |  | De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.                          |  | Continúa en las Teresas dedicado á la Virgen del Carmen siendo la exposición á las seis y media; á las diez y media oración mental durante el tiempo de una misa. A las cinco y media, de la tarde, después de rezado el Rosario, habrá meditación, se cantará la coronita de las doce estrellas, y por fin la Reserva. |  |
| Ferro-carriles de Mallorca.            | 62'00                | De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.                       |  |   |  |   |  |
| Alumbrado por Gas.                     | 111'00               | De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.  |  |   |  |   |  |
| Obligaciones de los F. C. de M.        | par.                 | Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.                    |  |   |  |   |  |
| <i>Madrid.</i>                         |                      |   |  |   |  |   |  |
| 4 p <sup>00</sup> perpétuo interior.   | liq. 66'35           |   |  |   |  |   |  |
| 4 p <sup>00</sup> amortizable.         | 83'40                |   |  |   |  |   |  |
| Billetes hipotecarios de Cuba.         | 97'40                |   |  |   |  |   |  |
| Banco de España.                       | 419'00               |   |  |   |  |   |  |
| <i>Barcelona.</i>                      |                      |   |  |   |  |   |  |
| 4 p <sup>00</sup> perpétuo interior.   | 66'20                |   |  |   |  |   |  |
| 4 p <sup>00</sup> perpétuo exterior.   | 67'45                |   |  |   |  |   |  |
| 4 p <sup>00</sup> amortizable.         | 83'50                |   |  |   |  |   |  |
| Billetes hipotecarios de Cuba.         | 97'00                |   |  |   |  |   |  |
| Banco Hispano-Colonial.                | 98'00                |   |  |   |  |   |  |
| Ferro-carriles del Norte.              | 73'00                |   |  |   |  |   |  |
| Ferro-carriles de Barcelona á Francia. | 36'20                |   |  |   |  |   |  |
| <i>Paris.</i>                          |                      |   |  |   |  |   |  |
| 4 p <sup>00</sup> español.             | fin corriente. 67'15 |   |  |   |  |   |  |
| Panamá.                                | liquidación. 343'75  |   |  |   |  |   |  |
| Tabacos.                               | nominal. 113'50      |   |  |   |  |   |  |

# SECCION DE ANUNCIOS.

Los periódicos *El Diario de Palma*, *La Opinión*, *El Ancora*, *El Correo de Mallorca*, *El Palmesano* y *LA ALMUDAINA*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral, tamaño ordinario, 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de don Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.



## SERVICIO REGULAR DE VAPORES

ENTRE

# PALMA, CETTE, MARSELLA

Y PORTO-COLOM

SALIDAS CADA CINCO DIAS

## El vapor HEIMDAL

saldrá de ésta el 15 del corriente.

Admite carga para Cette y Marsella.

CONSIGNATARIO

D. Gabriel Alzamora, San Miguel 61 y 63.

# IMPRESA

Los señores Amengual y Muntaner ofrecen al público el nuevo establecimiento tipográfico que acaban de montar en la casa núm. 30 duplicado de la calle del Conquistador.

Las personas que deseen utilizar los servicios de la nueva imprenta hallarán esmerado y puntual servicio, y la economía compatible con la calidad de los trabajos que en ella se harán.

El Establecimiento cuenta con un personal idóneo é inteligente y con tipos de novedad, por cuanto todo el material de que está dotado es nuevo y recién traído de las más acreditadas fundiciones de Barcelona y Madrid.

Se harán todas las clases de trabajos que se pidan y si para satisfacer cualquier deseo ó capricho de las personas que lo soliciten es preciso mandar traer nuevos tipos, se verificará con prontitud y sin demora.

Se admiten encargos para toda clase de impresiones sean del género que fueren.

**Agricultores.**—En el huerto del Rey se encontrarán algarrobos de todos tamaños, pebreorteros, eucaliptus, rosales inertos y de pié y muchas otras variedades de plantas. 2—4

**Casas.**—Se desea vender una con zaguán y tres pisos, sita en la calle de la Paz, núm. 35 y otra con cochera y jardín situada en la falda del castillo de Bellver: informarán en dicha casa de la calle de la Paz, piso 3.º 2—6

## Gotas antigástralgicas

DE

**Mr. Torpás**

Remedio eficazísimo contra los dolores de vientre; bastará con decir que se considera como el *contraveneno* más seguro para calmar los efectos producidos por los excesos del *alcohol amílico*.

De venta en Palma, Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Pedro Perera.

## PARA EL AÑO 1888

Se han recibido en la Imprenta y Librería de los Sres. Amengual y Muntaner los elegantísimos Dietarios impresos en Barcelona en la Tipo-litografía de los Sucesores de N. Ramirez y C.<sup>a</sup>

Contienen, además del Dietario propiamente dicho, curiosas é interesantes noticias para las familias y corporaciones y las Guías de Madrid y Barcelona.

Los hay de lujo y económicos, siendo sus precios de 2'50 pesetas los primeros y 2 y 1'50 pesetas los otros.

## VIAJE Á MARSELLA

El vapor

**LULIO**

saldrá del 17 al 18 del corriente para dicho puerto admitiendo carga y pasajeros.

Para más detalles dirigirse al despacho de los vapores «Lulio», «Unión» y «Bellver», Victoria, 14. 2—4

**Venta.**—Se vende tanto en conjunto como en parcelas una porción de terreno de algo más de doce cuarteradas lindante por uno de sus lados con la carretera de Palma á Manacor, y por otra con la que desde la misma ciudad va á Sineu. Es terreno que tanto por su proximidad á la capital como por su calidad y fácil riego puede destinarse al cultivo de la huerta. El notario D. Juan Palou y Coll, dará cuantas noticias interesen á los compradores. 1—6

**Al público.**—Los que quieran vender duros viejos pueden birigirse en la calle de San Felí (antes Carasas) núm. 9, entresuelo, de 11 á 12 de la mañana. 1—6

# LA ALMUDAINA

DIARIO DE NOTICIAS

SALDRÁ Á LUZ POR LA MAÑANA DE LOS DÍAS NO FESTIVOS

Publicará todas las noticias que sean de interés para el público y especialmente las que tengan relación con el comercio, industria, agricultura, ciencias, artes y sucesos notables de todo género, ocurridos en todo el universo.

Se consagrará á la defensa de los derechos é intereses de la sociedad y muy singularmente á los que atañen á esta provincia, á los cuales dedicará especial atención.

Cultivará, en la parte que sea posible, dada su índole de publicación diaria, la literatura patria insertando artículos y novelitas de acreditados autores y completando su sección de amenidades con todo lo curioso que sea procedente.

A medida que circunstancias favorables lo consientan será objeto de mejoras y reformas que le pongan al nivel de los más acreditados de la Península.

No publicará comunicados, remitidos ni sueltos suplicados, sino en condiciones excepcionales.

Insertará noticia de las funciones religiosas y del movimiento comercial y mercantil, con otras novedades que serán de interés.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Ptas. Cént.

|                           |            |                  |
|---------------------------|------------|------------------|
| España.                   | 1'25       | mensuales.       |
| Extranjero (Unión postal) | 2 "        | "                |
| Ultramar.                 | 2 "        | "                |
| Venta diaria              | 5 céntimos | por cada número. |
| Números atrasados         | 10 "       | " " " "          |

Recomendaciones á precios convencionales.

Se suscribe en esta Administración, Conquistador-30-bajos, en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner y en casa de nuestros corresponsales en los pueblos principales de las tres islas, en la Península y en el Extranjero.